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Останніми роками в Україні особлива 
увага приділяється формуванню та функ-

ціонуванню фітодизайнових композицій 
не лише в містах, а і в умовах сільських та 
селищних територій.

Однією із відомих та перспективних ви-
дів рослин у цьому аспекті є липа серцелис-
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та. Липа серцелиста (Tilia cordata Mill.) —  
медоносна і лікарська рослина, що має ши-
роке господарське значення.

Незважаючи на підвищену стійкість 
липи серцелистої до біотичних та абіотич-
них чинників, цю культуру спорадично по-
шкоджують певні види комах-фітофагів.

В умовах Київської обл. (м. Київ) та 
інших регіонів України поширення набуває 
новий та небезпечний інвазійний вид —  
міль-строкатка липова.

Міль-строкатка липова (Phyllonoryc- 
ter issikii Kumata), Lepidoptera, Gracilla- 
riidae вперше описана Тосіо Кумата у  
1963 р. [1].

На території РФ міль було виявлено 
в різні роки в таких регіонах: 1977 р. — у 
Примор’ї, 1985 р. — у зелених насадженнях 
Москви [2] і 2000 р. — у Санкт-Петербурзі 
[3].

З часом кордони ареалу молі-строкатки 
значно розширилися і досягли Латвії, Ес-
тонії, Фінляндії, Польщі, Чехії, Німеччини, 
Австрії і Угорщини [4].

Метою наших досліджень було вивчен-
ня сучасного фітосанітарного стану зеле-
них насаджень липи серцелистої, зокре-
ма особливостей розвитку та шкідливості 
молі-строкатки липової.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Матеріалами слугували власні облікові 
дані, зібрані впродовж вегетаційного пе-
ріоду 2012–2015 рр. у Ботанічному саду  
ім. акад. О.В. Фоміна Київського націо-
нального університету, Національному 
ботанічному саду ім. М.М. Гришка, парку 
ім. Т.Г. Шевченка (та прилеглих вулиць), 
парку ім. О.С. Пушкіна, парку «Перемога», 
на території і прилеглих вулицях парку  
ім. М.Т. Рильського, парку «Кинь-Грусть».

У 2014–2015 рр. відповідні дослідження 
також проводили в умовах прилеглих тери-
торій м. Любомль Волинської обл.

Обстеження дерев липи проводили 
відповідно до опублікованої методики [5]. 
Для моніторингу імаго молі використову-
вали клейові кольорові пастки [6].

Облік кількості мін на листках рослин, 
як правило, проводили у спосіб зрізування 

гілок [2, 3]. В умовах ботанічних садів і 
парків міста такий метод не є можливим. 
Тому було застосовано метод технічного 
зору [7] — листки фотографували на рос-
линах і використовували для обчислення 
ступеня пошкодження їх міллю. Для облі-
ку брали не менше 100 листків. На основі 
отриманих даних був проведений аналіз 
поширення молі-строкатки та рівень щіль-
ності заселення липи у парках м. Києва.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

У ботанічних садах (ім. акад. О.В. Фо-
міна та ім. М.М. Гришка) та парках м. Ки-
єва росте понад 10 видів липи роду Tilia L. 
(Malvales, Tiliaceae).

У парках і на вулицях міста для озеле-
нення використовуються переважно липа 
серцелиста (Tilia cordata Mill.) та липа по-
встиста (Tilia tomentosa Moench.). Менш 
поширеними є липа європейська (Tilia 
europaea L.) та липа широколиста (Tilia 
platyphyllos Scop.).

Нами встановлено, що на липі серце-
листій трапляється два види молі — Phyl-
lonorycter issikii Kumata та Stigmella tiliae 
Frey. Небезпечним є перший вид. Спалах 
масового розмноження Ph. issikii спостері-
гався лише в парку «Кинь-Грусть» влітку 
2012 р. Міль-строкатка пошкоджує пере-
важно липу серцелисту. Наприкінці верес-
ня 2015 р. за нашими спостереженнями 
в інших парках міста цього фітофага не 
зафіксовано.

Слід зауважити, що самки відкладають 
яйця з нижнього боку листка. Міни кон-
центруються здебільшого біля головної 
жилки, ближче до основи листка. На краях 
листка трапляються лише поодинокі міни. 
На деяких листках зафіксовано 16–20 мін 
(рис. 1).

Завдяки дослідженням знайдено листки 
липи, на яких майже 70% мін відкладе-
но доволі щільно лише на одній половині 
листкової пластинки. Зимують метелики 
другого і третього поколінь в тріщинах 
кори кормових рослин. Перші метелики 
були піймані на кольорові клейові пастки 
у третій декаді квітня за середньої добової 
температури повітря понад +10°С.



136 AGROECOLOGICAL  JOURNAL • No. 2 • 2016

Визначення ступеня пошкодження ли- 
пи серцелистої міллю-строкаткою прово-
дили у першій декаді вересня.

Дані пошкоджень листків липи у пар-
ку «Кинь-Грусть» наведено на рисунку 2. 
Результати аналізу цих даних свідчать, що 
ступінь пошкодження липи серцелистої у 
парку «Кинь-Грусть» з роками стає вищим, 
і агресивність фітофага зростає.

Було встановлено, що в умовах м. Киє-
ва постійно відбувається розвиток трьох 
повноцінних генерацій фітофага.

Так, коефіцієнт розмноження цього 
виду фітофага впродовж вегетаційного се-
зону рослин дедалі зростає. Слід зауважи-

ти, що оскільки зимуюча стадія молі-стро-
катки (імаго) є доволі чутливою до зміни 
температурного режиму в умовах міста, 
коефіцієнт розмноження першої генерації 
має низькі значення — у межах 0,14–0,19.

Подібну тенденцію відзначає і Ю.А. Ти- 
мофєєва [6] в умовах м. Санкт-Петербурга. 
Коефіцієнт розмноження наступних гене-
рацій фітофага є набагато вищим — у ме-
жах 0,96–2,3.

Виявлено, що міль-строкатка липова 
переважно відкладає міни на листках липи 
в менш освітленій частині крони.

Найбільшу кількість мін зафіксовано на 
листках нижнього ярусу (табл. 1).

Використання кольорових пасток з ме-
тою моніторингу фітофага засвідчило, що 
найпривабливішим для молі-строкатки 
серед випробуваних кольорів є червоний 
та зелений (табл. 2). У пастки цих двох 
кольорів потрапило понад 34% особин ко-
мах. Найменш привабливими були пастки 
білого та чорного кольорів.

Дослідження, проведені в умовах при-
леглих територій до м. Любомль Волин-
ської обл., засвідчили про відсутність липо-
вої молі-строкатки у цій зоні. Незважаючи 
на це, ми і надалі пропонуємо проводити 
ретельний та систематичний моніторинг 
цього виду фітофага, адже на вказаній те-
риторії росте значна кількість липи сер-
целистої.

У зоні досліджень найпоширенішими 
видами комах-фітофагів, що пошкоджу-

ють липу серцелисту у розсад-
нику, є: ґрунтові види (личинки 
коваликів, чорнишів та хрущів, 
імаго та личинки вовчка, гусе-
ниці підгризаючих совок тощо); 
пильщик липовий слизистий 
(Caliroa annulipes L.), червиця 
пахуча (Cossus cossus L.), попели-
ця липова (Eucallipterus tiliae L.), 
міль-строкатка липова (Lithocol- 
letis issikii Kumata), кліщі: липо-
вий крайовий (Phytoptus tetratri-
chus Nal.), липовий повстистий 
(Eriophyes leiosoma Nal.), повстис-
тий (Eriophyes tetratrichus Nal.), 
галовий липовий (Eriophyes tiliae 

Рис. 1. Тип пошкодження (мінування) гусе-
ницями Phyllonorycter issikii Kumata листків 
липи серцелистої (авторське фото, 2012 р.)

Рис. 2. Динаміка пошкодження листків липи гусениця-
ми Phyllonorycter issikii Kumata у парку «Кинь-Грусть», 
2012–2015 рр.
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Past.), звичайний павутинний (Tetranychus 
telarius L.) тощо.

ВИСНОВКИ

У м. Києві (парк «Кинь Грусть») 2012 р.  
уперше виявлено небезпечного інвазійного 
фітофага липи — міль-строкатку (Phyllono-
rycter issikii Kumata). Фітофаг пошкоджує 
переважно липу серцелисту (Tilia cordata 

Mill.). Ступінь пошкодження рослин, як і 
агресивність фітофага, дедалі зростає. По-
над 80% мін концентрується на листках 
рослин нижнього ярусу. Найпривабливі-
шими для імаго молі є червоний та зелений 
кольори пасток, в які потрапляло понад 
34% особин цього виду і які слушно в по-
дальшому використовувати для моніто-
рингу фітофага.

Таблиця 1
Пошкодження листків різного ярусу гусеницями Phyllonorycter issikii Kumata  

у парку «Кинь-Грусть», 2013–2015 рр.

Рік
Частка пошкоджених листків різного ярусу, % 

нижній середній верхній

2013 84,7 14,8 0,5

2014 79,2 19,5 1,3

2015 92,5 7,1 0,4

Таблиця 2
Привабливість кольорових пасток для імаго Phyllonorycter issikii Kumata, 2013–2015 рр.

Колір пастки та частка пійманих особин, %

жовтий зелений червоний блакитний білий  чорний сірий (еталон)

13,8 16,5 18,3 14,7 12,6 10,5 13,6
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До складу готового лікарського засобу 
Холелесан (капсули) входять екстракти 
квіток цмину піскового, нагідок лікар-
ських та плодів моркви дикої. На сьогодні 
у Державній фармакопеї України (ДФУ) 
і зарубіжних фармакопеях досі не існує 
достатньо повної інформації щодо відпо-
відних характеристик плодів моркви дикої 
та квіток цмину піскового, тому питання 

стандартизації цієї лікарської рослинної 
сировини (ЛРС), у т.ч. розробка методик 
ідентифікації та кількісного визначен-
ня біологічно активних речовин (БАР), 
є актуальними і важливими. Методики 
контролю та критерії прийнятності повин-
ні відповідати коректній оцінці якості як 
ЛРС, так і лікарських засобів на їх осно-
ві, а також бути спроможними контролю-
вати і оцінювати якість продуктів на усіх 
етапах виробництва лікарського засобу з 
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ФІТОХІМІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ РОСЛИННОЇ СИРОВИНИ  
ДЛЯ РОЗРОБКИ СКЛАДУ ТА СПЕЦИФІКАЦІЇ ЛІКАРСЬКОГО 

ЗАСОБУ ХОЛЕЛЕСАН У КАПСУЛАХ
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Наведено результати ідентифікації флавоноїдів за хроматографічними методами та 
кількісним їх визначенням методом диференціальної спектрофотометрії у лікарській 
рослинній сировині: плодах моркви дикої та квітках цмину піскового. Продемон-
стровано, що якісний склад та кількісний уміст флавоноїдів у зразках плодів моркви 
дикої з різних регіонів України істотно відрізняється, натомість у зразках сировини, 
вирощеної в межах одного регіону, він є подібним. Якісний склад та кількісний уміст 
флавоноїдів у зразках квіток цмину піскового з різних регіонів України істотно не від-

різняється.

Ключові слова: флавоноїди, морква дика, цмин пісковий (Helichrysum arenarium L.), 
ідентифікація, кількісне визначення.
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